CHỦ ĐỀ 5: BÀI TOÁN VỀ GÓC
Vấn đề 1: GÓC GIỮA HAI ĐƯỜNG THẲNG
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1. Định nghĩa góc giữa hai đường thẳng
Trong không gian cho 2 đường thẳng a, b bất kỳ.
Từ một điểm O nào đó ta vẽ 2 đường thẳng 
[image: image644.png]


, 
[image: image2.wmf]b
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 lần lượt song song với a và b. Ta nhận thấy rằng khi điểm O thay đổi thì góc giữa 2 đường thẳng 
[image: image3.wmf]a

¢

 và 
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 không thay đổi.

Do đó ta có định nghĩa:

Định nghĩa: Góc giữa 2 đường thẳng a và b trong không gian là góc giữa 2 đường thẳng 
[image: image5.wmf]a
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 và 
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 cùng đi qua một điểm và lần lượt song song với a và b.

2. Cách xác định góc giữa hai đường thẳng

Để xác định góc giữa 2 đường thẳng a và b ta có thể lấy điểm O thuộc một trong hai đường thẳng đó rồi vẽ một đường thẳng qua O và song song với đường thẳng còn lại.

Nếu 
[image: image7.wmf]u
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 là vecto chỉ phương của đường thẳng a và 
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 là vecto chỉ phương của đường thẳng b và 
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 thì góc giữa 2 đường thẳng a và b bằng 
[image: image10.wmf]a

 nếu 
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 và bằng 
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 nếu 
[image: image13.wmf]90180

°<a£°

. Nếu 2 đường thẳng a và b song song hoặc trùng nhau thì góc giữa chúng bằng 
[image: image14.wmf]0
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. Góc giữa 2 đường thẳng là góc có số đo 
[image: image15.wmf]090
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3. Phương pháp tính góc giữa hai đường thẳng
Để tính góc giữa hai đường thẳng trong không gian chúng ta cần nhớ các công thức sau:
■ Định lý hàm số cosin trong tam giác ABC: 
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Tương tự ta có: 
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Chú ý: 
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■ Tính góc giữa hai đường thẳng AB và CD ta tính góc giữa hai vectơ 
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 dựa vào công thức 
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 từ đó suy ra góc giữa hai đường thẳng AB và CD.
	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh a, 
[image: image23.wmf](
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 và 
[image: image24.wmf]SAa3
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. Gọi M, N lần lượt là trung điểm của AB và SC. Tính cosin góc giữa hai đường thẳng AN và CM.


Lời giải
Cách 1: Dựng hình bình hành AMCE suy ra 
[image: image25.wmf]a
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Khi đó 
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Mặt khác 
[image: image27.wmf]22
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 độ dài đường trung tuyến AN là 
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Do 
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 đều nên 
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 AMCE là hình chữ nhật.

Khi đó 
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 mà 
[image: image32.wmf](

)

CESACESAECESE.

^Þ^Þ^
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 vuông tại E có đường trung tuyến 
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Ta có: 
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Cách 2: Ta có: 
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Khi đó 
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Lại có: 
[image: image38.wmf]2
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Bình luận: Dựa vào hai cách làm trên ta thấy rằng, trong một số trường hợp, việc sử dụng công cụ vectơ để tính góc giữa hai đường thẳng giúp bài toán trở nên dễ ràng hơn rất nhiều!.

	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABC có 
[image: image39.wmf]SASBSCABa;ACa2
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 và 
[image: image40.wmf]BCa3
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. Tính cosin góc giữa hai đường thẳng SC và AB.


[image: image599.png]


Lời giải
Cách 1: Gọi M, N, P lần lượt là trung điểm của SA, SB và AC. Khi đó 
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(

)

·

(

)

MP//SC

SC;ABMP;MN.

N//AB

ì

Þ=

í

î


Ta có: 
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Mặt khác 
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 vuông tại S 
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Suy ra 
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Khi đó 
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Cách 2: Ta có: 
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Suy ra 
[image: image50.wmf](
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	Ví dụ 3: Cho tứ diện ABCD có 
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. Tính góc giữa hai đường thẳng BC và AD.


Lời giải
Ta có: 
[image: image52.wmf](
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Khi đó 
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Đặc biệt: Nếu 
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 và 
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 ta đặt 
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông ABCD cạnh 2a, 
[image: image59.wmf](
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 và 
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. Gọi M là trung điểm của AB và N là trung điểm của BC. Tính cosin góc giữa 2 đường thẳng SM và DN .


[image: image600.png]


Lời giải
■ Cách 1: Do 
[image: image61.wmf](
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Ta có: 
[image: image62.wmf]22

SASBABa

=-=

. Gọi E là trung điểm của AD và I là trung điểm của AE. Dễ thấy BNDE là hình bình hành và MI là đường trung bình trong tam giác ABE. Khi đó 
[image: image63.wmf]DN//BE//MI.


Tacó: 
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Mặt khác: 
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■ Cách 2: Ta có: 
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Mặt khác: 
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Do đó 
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	Ví dụ 5: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật có 
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a) Tính cosin góc giữa hai đường thẳng BC và SD.

b) Gọi I là trung điểm của CD. Tính cosin góc giữa hai đường thẳng SB và AI.
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Lời giải
a) Do 
[image: image74.wmf]·

·

·

BC//AD(SD;BC)(SD;AD)SDA

Þ==



[image: image75.wmf]SAD

D

 vuông tại A 
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b) Gọi M, K lần lượt là trung điểm của AB và SA thì MK là đường trung bình trong tam giác SAB.

Khi đó 
[image: image77.wmf]MK//SB

, mặt khác 
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Suy ra 
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Ta có: 
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Khi đó 
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Cách khác: Ta có:
[image: image84.wmf](
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Do 
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Suy ra 
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	Ví dụ 6: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi cạnh a, 
[image: image88.wmf]·
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. Tam giác SAB cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết rằng SC tạo với đáy một góc 
[image: image89.wmf]30
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. Tính cosin góc giữa

a) SD và BC.

b) DH và SC, với H là chân đường cao hạ từ S xuống mặt đáy (ABCD).
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Lời giải
a) Do 
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Gọi H là trung điểm của AB, do tam giác SAB cân tại S nên 
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Mặt khác 
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Ta có: 
[image: image96.wmf]a
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Suy ra 
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Mặt khác 
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Do vậy 
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b) Ta có 
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Mặt khác: 
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Cách khác: Gọi I là trung điểm của CD
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, gọi M là trung điểm của SD
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. Lại có: 
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Suy ra 
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	Ví dụ 7: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thang vuông tại A và B có 
[image: image112.wmf]AD2AB2CD2a
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. Biết rằng SC tạo với đáy một góc 
[image: image114.wmf]60
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. Tính cosin góc giữa:

a) BC và SD.

b) AI và SD với I là trung điểm của CD.


Lời giải
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a) Ta có: 
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Khi đó 
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Mặt khác 
[image: image119.wmf]·

22

ADAD

cosADS   

SD

SAAD

==

+



[image: image120.wmf](

)

·

22

2a10

 c

5

.

6a4a

osBC;SD

===

+


b) Gọi E là trung điểm của 
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 ABCE là hình vuông cạnh a. 

Do 
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Ta có: 
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Lại có: 
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Trong đó 
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Cách khác: Gọi M là trung điểm của SC
[image: image127.wmf]MI//SD
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Khi đó 
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	Ví dụ 8: Cho hình lăng trụ 
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 xuống mặt đáy (ABC) trung với trung điểm của BC. Biết cạnh bên tạo với mặt đáy một góc 
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a) Tính tan góc tạo bởi 
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b) Cosin góc tạo bởi 
[image: image134.wmf]CC
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 và AB.
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Lời giải
a) Gọi H là trung điểm của BC.

Ta có: 
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(

)

·

(

)

·

BC//BCBC;ACBC;ACACH.

¢¢¢¢¢¢¢

Þ==


Mặt khác 
[image: image136.wmf](

)

(

)

·

(

)

·

AHABCAA;ABCAAH60.

¢¢¢

^Þ==°



[image: image137.wmf]a33a

AHAHAHtan60.

22

¢

=Þ=°=


Xét tam giác vuông 
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Vậy 
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b) Do 
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Vậy 
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)

3

cosCC;AB.

4

¢

=


Vấn đề 2: GÓC GIỮA ĐƯỜNG THẲNG VÀ MẶT PHẲNG
[image: image605.png]



■ Định nghĩa: Nếu đường thẳng a vuông góc với mặt phẳng (P) thì ta nói rằng góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) bằng 
[image: image145.wmf]90

°

 (hình 1).

Nếu đường thẳng a không vuông góc với mặt phẳng (P) thì góc giữa a và hình chiếu 
[image: image146.wmf]a

¢

 của nó trên (P) được gọi là góc giữa đường thẳng a và mặt phẳng (P) (hình 2).

Chú ý: Góc giữa đường thẳng và mặt phẳng không vượt quá 
[image: image147.wmf]90

°

.

■ Phương pháp giải:

Sử dụng định nghĩa góc giữa đường thẳng và mặt phẳng.
[image: image606.png]T

Hinh 1.




Cách tìm hình chiếu 
[image: image148.wmf]a
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 của a trên mặt phẳng (P) ta có thể làm như sau:

Tìm giao điểm 
[image: image149.wmf](
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Tìm một điểm A tùy ý trên đường thẳng a 
[image: image150.wmf](
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 và xác định hình chiếu vuông góc H của A trên mặt phẳng (P). Khi đó, 
[image: image151.wmf]a
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 là đường thẳng đi qua hai điểm A và M. Ta có: 
[image: image152.wmf](
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Xét tam giác vuông AMH ta có: 
[image: image153.wmf](
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 (trong đó 
[image: image154.wmf](
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 là khoảng cách từ điểm A đến mặt phẳng (P)).
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( Dạng 1: Góc giữa cạnh bên và mặt đáy

Tìm góc giữa cạnh bên SA và mặt đáy (ABC)

Gọi H là hình chiếu vuông góc của S trên mặt phẳng đáy (ABC).

Như vậy HA là hình chiếu vuông góc của SA trên (ABC).

Vậy 
[image: image155.wmf](
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B, có 
[image: image156.wmf]ABa;BCa3
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. Biết 
[image: image157.wmf](
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, SB tạo với đáy một góc 
[image: image158.wmf]60

°

 và M là trung điểm của BC.

a) Tính cosin góc giữa SC và mặt phẳng (ABC).

b) Tính cosin góc giữa SM và mặt phẳng (ABC).
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Lời giải
a) Do 
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Do đó 
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Ta có: 
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Khi đó: 
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b) Do 
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Ta có: 
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Khi đó 
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	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABCD, đáy là hình chữ nhật có 
[image: image166.wmf]AB2a;ADa

==

. Tam giác (SAB) đều và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy.

a) Tính góc giữa SB, SC và mặt phẳng (ABCD).

b) Gọi I là trung điểm của BC. Tính tan góc giữa SI và mặt phẳng (ABCD).
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Lời giải
a) Gọi H là trung điểm của AB ta có: 
[image: image167.wmf]SHAB
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Mặt khác 
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Tam giác SAB đều cạnh 2a nên 
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[image: image170.wmf]22

HCHBBCa2.

=+=


Do 
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)

·

(

)

·

SC;ABCDSCH

=

 và 
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b) Ta có: 
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Mặt khác 
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD, có đáy là nửa lục giác đều cạnh a, 
[image: image177.wmf]AD2a
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. Biết 
[image: image178.wmf](
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 và đường thẳng SB tạo với đáy một góc 
[image: image179.wmf]45.
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a) Tính cosin góc tạo bởi các cạnh SC, SD và mặt đáy (ABCD).

b) Gọi I là trung điểm của CD, tính tan góc tạo bởi SI và mặt phẳng (ABCD).
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Lời giải
a) Gọi O là trung điểm của AD 
[image: image180.wmf]Þ

 OABC là hình thoi cạnh a 
[image: image181.wmf]1
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 vuông tại C.

Do 
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Do đó 
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b) Ta có: 
[image: image187.wmf]2
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Do đó 
[image: image188.wmf](
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( Dạng 2: Góc giữa cạnh bên và mặt phẳng chứa đường cao

Tìm góc giữa cạnh bên SB và mặt phẳng (SHA) với 
[image: image189.wmf](
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Dựng 
[image: image190.wmf]BKAH
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, có 
[image: image191.wmf](
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Suy ra K là hình chiếu vuông góc của B trên mặt phẳng (SAH).
Vậy 
[image: image192.wmf](
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật có 
[image: image193.wmf](
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Biết SC tạo với đáy một góc 
[image: image194.wmf]60

°

. Tính cosin góc tạo bởi:

a) SC và mặt phẳng (SAB); SC và mặt phẳng (SAD).

b) SD và mặt phẳng (SAC).
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Lời giải
Do 
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Lại có: 
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Khi đó 
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Do 
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Mặt khác 
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Tương tự 
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	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thoi tâm O cạnh a, 
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Biết SC tạo với đáy một góc 
[image: image203.wmf]60
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. Tính tan góc tạo bởi:

a) SC và mặt phẳng (SAB).

b) SD và mặt phẳng (SAC).
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Lời giải
a) Ta có: 
[image: image204.wmf]ACBD
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 tại O. Khi đó 
[image: image205.wmf]OAOC,OBOD.
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Xét tam giác vuông OAB ta có: 
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[image: image207.wmf]·
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 đều cạnh a.

Mặt khác 
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Suy ra 
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Dựng 
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Do 
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 đều cạnh a nên H là trung điểm của AB.

Ta có: 
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 trong đó 
[image: image213.wmf]22

a13

SHSAAH.

2

=+=


Do đó 
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b) Ta có: 
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật ABCD, hình chiếu vuông góc của đỉnh S lên mặt đáy là điểm H thuộc cạnh AB sao cho 
[image: image218.wmf]HB2HA
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. Biết 
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 và 
[image: image220.wmf]SH2
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. Tính tan góc tạo bởi:

a) SA và mặt phẳng (SHD).

b) SB và mặt phẳng (SHC).
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Lời giải
a) Ta có: 
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Dựng 
[image: image222.wmf](
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Mặt khác 
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Suy ra 
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b) Dựng 
[image: image225.wmf](
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Khi đó 
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Ta có: 
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	Ví dụ 4: Cho hình lăng trụ 
[image: image229.wmf]ABCD.ABCD
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 có đáy ABCD là hình chữ nhật có
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, hình chiếu vuông góc của 
[image: image231.wmf]A
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 lên mặt phẳng (ABCD) trùng với tâm O của hình chữ nhật ABCD, biết cạnh bên 
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 tạo với đáy một góc 
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. Tính cosin góc tạo với 
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Lời giải
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Ta có: 
[image: image236.wmf]22

ACABBC4aOA2aOC.

=+=Þ==


Do 
[image: image237.wmf](

)

(

)

(

)

·

·

AOABCDAO;ABCDAAO60.

¢¢¢

^Þ==°



[image: image238.wmf]AOOAtan602a3

¢

Þ=°=


Dựng 
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Suy ra 
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	Ví dụ 5: Cho hình lăng trụ đứng 
[image: image244.wmf]ABC.ABC
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 có đáy là tam giác đều cạnh a. Tính góc tạo bởi 
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Lời giải
Dựng 
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Lại có: 
[image: image250.wmf]2
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Do đó 
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Vậy 
[image: image252.wmf](
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( Dạng 3: Góc giữa đường cao và mặt bên

Tìm góc giữa đường cao SH và mặt phẳng (SAB).
Dựng 
[image: image253.wmf]HEAB,HFSE.
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Ta có: 
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Mặt khác 
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 là hình chiếu vuông góc của H trên mặt phẳng (SAB).
Vậy 
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC, có đáy ABC là tam giác đều cạnh 2a. Cạnh bên 
[image: image257.wmf]SAa3
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 và vuông góc với đáy. Tính góc giữa SA và mặt phẳng (SBC).
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Lời giải
Từ A kẻ AK vuông góc với BC tại K.

Ta có : 
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Suy ra 
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Tam giác SAK vuông tại A, có 
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 tam giác SAK vuông cân tại A nên 
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Vậy 
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	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật có 
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. Tính tan góc giữa SA và các mặt phẳng (SBC), (SBD) và (SCD).
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Lời giải
Do 
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Dựng 
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 M là hình chiếu vuông góc của A trên (SBC).

Khi đó: 
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 ta có: 
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Mặt khác 
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình thang vuông tại A và B có 
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. Biết rằng SC tạo với đáy một góc 
[image: image282.wmf]60
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. Tính tan góc giữa SA và các mặt phẳng (SBC), (SCD) và (SBD).
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Ta có: 
[image: image283.wmf]22

ACABBCa2

=+=


Do 
[image: image284.wmf](

)

(

)

(

)

·

·

SAABCDSC;ABCDSCA60.

^Þ==°


Suy ra 
[image: image285.wmf]SAACtan60a6.

=°=


Dựng 
[image: image286.wmf]AMSB

^

 có 
[image: image287.wmf]BCSA

BCAM.

BCAB

^

ì

Þ^

í

^

î


Do đó 
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 M là hình chiếu của A trên mặt phẳng (SBC).

Suy ra 
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Ta có: 
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Gọi I là trung điểm của AD 
[image: image291.wmf]Þ

 ABCI là hình vuông cạnh a 
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABCD, có đáy là nửa lục giác đều cạnh a, 
[image: image298.wmf]AD2a
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. Biết 
[image: image299.wmf](
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SAABCD
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 và đường thẳng SB tạo với đáy một góc 60°.

a) Tính tan góc tạo bởi SA và (SBC).

b) Tính góc tạo bởi SA và (SCD).


Lời giải
[image: image621.png]


a) Gọi O là trung điểm của AD 
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 OABC là hình thoi cạnh a 
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Do 
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	Ví dụ 5: Cho hình lăng trụ 
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 có đáy là tam giác đều cạnh a, hình chiếu vuông góc của 
[image: image316.wmf]B
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 lên mặt phẳng đáy trùng với trung điểm H của cạnh AB, đường cao 
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Lời giải
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Dựng 
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[image: image322.wmf](

)

(

)

(

)

·

BCHFHFBBCCBH;BCCB

¢¢¢¢¢

^Þ^Þ



[image: image323.wmf]·

·

HBFHBE.

¢¢

==


Ta có: 
[image: image324.wmf]·

aa3

HEHBsinHBEsin60

24

==°=


Do đó 
[image: image325.wmf]·

22

BHBH3

cosHBE.

BE2

BHHE

¢¢

¢

===

¢

¢

+


( Dạng 4: Góc giữa cạnh bên và mặt bên

Tính góc giữa cạnh bên SC và mặt phẳng (SAB). Đặt 
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Ta có công thức: 
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Từ đó suy ra các giá trị 
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 nếu đề bài yêu cầu.
	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật có 
[image: image330.wmf]AD2a,ABa2
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. Tam giác SAD cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Đường thẳng SB tạo với đáy một góc 
[image: image331.wmf]30

°

. Tính sin góc tạo bởi:

a) SA và mặt phẳng (SBC).

b) SD và mặt phẳng (SAC). 


Lời giải
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Gọi H là trung điểm của AD ta có: 
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Suy ra 
[image: image336.wmf]SHHBtan30a.

=°=


a) Do 
[image: image337.wmf](

)

AD//BCAD//SBC.

Þ


Do vậy 
[image: image338.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

dA;SBCdH;SBC.

=


Dựng 
[image: image339.wmf]HEBC

HFSE

^

ì

í

^

î

 tacó: 
[image: image340.wmf]BCHF

^

 từ đó suy ra 
[image: image341.wmf](

)

HFSBC

^



[image: image342.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

dH;SBCHFdA;SBC.

Þ==

 Ta có: 
[image: image343.wmf]22

SASHSAa2SD.

=+==


Mặt khác: 
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b) Dựng 
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Dựng 
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Ta có: 
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	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình chữ nhật ABCD có 
[image: image350.wmf]ABa3;ADa
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, tam giác SBD là tam giác vuông cân đỉnh S và nằm trong mặt phẳng vuông góc với mặt phẳng đáy. Tính sin góc tạo bởi SA và mặt phẳng (SBC).


Lời giải
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Gọi O là trung điểm của BD ta có: 
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	Ví dụ 3: Cho hình lăng trụ 
[image: image361.wmf]ABC.ABC
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 có đáy là tam giác vuông tại A với 
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, hình chiếu vuông góc của 
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 lên mặt đáy trùng với trung điểm H của BC. Biết 
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Lời giải
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Mặt khác ME là đường trung bình trong tam giác ABC

nên 
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Suy ra 
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Vấn đề 3: GÓC GIỮA HAI MẶT PHẲNG

■ Định nghĩa: Góc giữa hai mặt phẳng là góc giữa hai đường thẳng lần lượt vuông góc với hai mặt phẳng đó.
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■ Cách xác định góc giữa hai mặt phẳng

Tìm giao tuyến d của hai mặt phẳng (P); (Q).

Lấy 
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Vẽ BH vuông góc với d thì AH vuông góc d.

Vậy 
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 là góc giữa hai mặt phẳng (P) và (Q).
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■ Định lý: Gọi S là diện tích của đa giác H trong mặt phẳng (P) và 
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[image: image385.wmf]H

¢
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 là góc giữa hai mặt phẳng (P) và 
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( Dạng 1: Góc giữa mặt bên và mặt đáy

Phương pháp giải:
Tính góc giữa mặt phẳng (SAB) và mặt phẳng đáy (ABC).

Dựng đường cao 
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABCD có 
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 Biết rằng mặt phẳng (SCD) tạo với đáy một góc 
[image: image395.wmf]60.
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a) Tính cosin góc tạo bởi mặt phẳng (SBC) và mặt đáy (ABCD).

b) Tính tan góc giữa mặt phẳng (SBD) và mặt đáy (ABCD).


Lời giải
a) Do 
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[image: image397.wmf]·

SDA60

=°


Suy ra 
[image: image398.wmf]SAADtan603a.

=°=


[image: image628.png]


Do 
[image: image399.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

·

·

BCSA

BCSBASBC;ABCSBA

BCAB

^

ì

Þ^Þ=

í

^

î


Mặt khác 
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b) Dựng 
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Lại có: 
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Suy ra 
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	Ví dụ 2: Cho khối chóp S.ABC có đáy ABC là tam giác vuông tại B có 
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, tam giác SAC là tam giác cân tại S và thuộc mặt phẳng vuông góc với đáy. Biết đường thẳng SB tạo với đáy một góc 
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Lời giải
Gọi H là trung điểm của AC, do tam giác SAC cân nên ta có:
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi, có 
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. Hình chiếu vuông góc của S xuống mặt phẳng đáy (ABCD) trùng với giao điểm I của hai đường chéo và 
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. Tính góc tạo bởi mặt phẳng (SAB) và mặt phẳng (ABCD).


Lời giải
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Gọi 
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 là góc giữa hai mặt phẳng (SAB) và mặt phẳng (ABCD). Gọi H là hình chiếu vuông góc của I trên AB.
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thang vuông tại A và B có 
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 và 
[image: image430.wmf]ABBCa
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. Hai mặt phẳng (SAB) và (SAD) cùng vuông góc với đáy. Biết mặt phẳng (SBC) tạo với đáy (ABCD) một góc 60°. Tính tan góc tạo bởi mặt phẳng (SCD) và (SBD) với mặt phẳng (ABCD).
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Ta có: 
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Gọi I là trung điểm của AD 
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 ABCI là hình vuông cạnh a 
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Dựng 
[image: image439.wmf]AEBD

^

, lại có 
[image: image440.wmf](

)

(

)

(

)

(

)

·

·

BDSABDSEASBD;ABCDSEA.

^Þ^Þ=


Ta có: 
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	Ví dụ 5: Cho hình lăng trụ 
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 có đáy là tam giác đều cạnh 2a. Hình chiếu vuông góc của 
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 lên mặt phẳng (ABC) là trung điểm của cạnh AB, góc giữa đường thẳng 
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°

. Tính cosin góc giữa mặt phẳng 
[image: image446.wmf](
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 và mặt đáy (ABC).


Lời giải
[image: image632.png]


Gọi H là trung điểm cạnh AB ta có: 
[image: image447.wmf](
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Do đó 
[image: image448.wmf]·
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 Lại có: 
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Dựng 
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 ta có 
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Khi đó: 
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Ta có: 
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Do vậy 
[image: image455.wmf](
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[image: image633.png]


( Dạng 2: Góc giữa hai mặt bên

Phương pháp giải:

Tính góc giữa hai mặt bên (SAC) và (SBC).

( Cách 1: Tính góc giữa 2 đường thẳng a và b lần lượt vuông góc với mặt phẳng (SAC) và (SBC).

( Cách 2: Dựng đường cao 
[image: image456.wmf](
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SHABC.
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Lấy điểm M bất kỳ thuộc AC, dựng 
[image: image457.wmf]MNHC.
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Lại có: 
[image: image458.wmf](
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Dựng 
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	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có SA vuông góc với mặt phẳng (ABC), đáy ABC tam giác vuông tại B có 
[image: image461.wmf]ABa,BCa3
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. Biết 
[image: image462.wmf]a6
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, tính góc giữa hai mặt phẳng (SAC) và (SBC).
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Lời giải
Dựng 
[image: image463.wmf](
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Dựng 
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Ta có: 
[image: image466.wmf]2222
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Khi đó 
[image: image467.wmf]·
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Mặt khác: 
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 Vậy góc giữa hai mặt phẳng (SAC) và (SBC) bằng 
[image: image470.wmf]60
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.
	Ví dụ 2: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình thoi cạnh a có 
[image: image471.wmf]·
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, 
[image: image472.wmf](
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 và 
[image: image473.wmf]SAa
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. Tính cosin góc giữa:

a) (SBC) và (SCD).

b) (SBC) và (SCD).


Lời giải
[image: image635.png]


a) Nhận xét 
[image: image474.wmf]ABC
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 là tam giác đều cạnh a vì 
[image: image475.wmf]ABBCa
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 và 
[image: image476.wmf]·
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Ta có: 
[image: image477.wmf](
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Dựng 
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)

BESCSCBED.

^Þ^


Mặt khác: 
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 vuông cân tại A suy ra
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OEOCsin45.

4

=°=


Lại có: 
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 sử dụng công thức lượng giác hoặc máy tính CASIO ta tính được 
[image: image484.wmf]·
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Cách khác: Ta có: 
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Suy ra 
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b) Dựng 
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 ta có: 
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Dựng 
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Tam giác ACD đều cạnh a nên 
[image: image490.wmf]a3
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. Do 
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 vuông cân tại A suy ra 
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. Do đó 
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Suy ra 
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Vậy 
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là nửa lục giác đều cạnh a với 
[image: image496.wmf]AD2a
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, biết rằng 
[image: image497.wmf](
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 và mặt phẳng (SCD) tạo với đáy một góc 
[image: image498.wmf]45
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. Tính cosin góc giữa 2 mặt phẳng (SCD) và (SBC).


Lời giải
[image: image636.png]


Do 
[image: image499.wmf]AD2a
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 nên tứ giác ABCD nội tiếp trong đường tròn đường kính 
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=


Ta có: 
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Suy ra 
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Dựng 
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, góc giữa 2 mặt phẳng (SCD) và (SBC) là góc giữa AE và AF.

Tacó: 
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Suy ra 
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	Ví dụ 4: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là hình chữ nhật với 
[image: image511.wmf]ABa;ADa3
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, cạnh bên 
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. Biết mặt phẳng (SBC) tạo với mặt đáy một góc 
[image: image513.wmf]60
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. Tính cosin góc giữa hai mặt phẳng (SBC) và (SCD).
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Lời giải
Do 
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Dựng 
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Suy ra 
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	Ví dụ 5: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông tâm O, cạnh a. Biết 
[image: image529.wmf](
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, tính độ dài đoạn thẳng SA để góc giữa mặt phẳng (SBC) và (SCD) bằng 
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Lời giải
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■ Trường hợp 1: 
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Ta có: 
[image: image536.wmf]·
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 (vô lý).

 (OI là cạnh góc vuông, OC là cạnh huyền của tam giác vuông OIC).

■ Trường hợp 2: 
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Ta có: 
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	Ví dụ 6: Cho hình chóp S.ABCD có đáy ABCD là nửa lục giác đều cạnh a với 
[image: image540.wmf]AB2a
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, biết rằng 
[image: image541.wmf](
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 và 
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. Tính tan góc giữa 2 mặt phẳng (SAB) và (SCD).


Lời giải
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Do ABCD là nửa lục giác đều cạnh a với 
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ABCD nội tiếp đường tròn đường kính AB. Do đó 
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Dựng 
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Do 
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 BC là đường trung bình trong tam giác 
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( Dạng 3: Sử dụng định lý hình chiếu để tính góc giữa hai mặt phẳng

	Ví dụ 1: Cho hình chóp S.ABC có đáy là tam giác đều cạnh a, 
[image: image555.wmf](
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. Trên cạnh SA lấy điểm M sao cho diện tích tam giác MBC bằng 
[image: image556.wmf]2
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. Tính góc giữa hai mặt phẳng (MBC) và (ABC).
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Ta có: 
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Do 
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 là hình chiếu của tam giác MBC trên mặt phẳng (ABC) do đó 
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	Ví dụ 3: Cho hình chóp S.ABCD có đáy là hình vuông cạnh 2a, 
[image: image561.wmf](
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. Gọi N là trung điểm của SA, mặt phẳng (NCD) cắt khối chóp theo một thiết diện có diện tích 
[image: image562.wmf]2
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. Tính góc giữa mặt phẳng (NDC) và mặt phẳng (ABCD).
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Lời giải
Đặt 
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Do 
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 cắt (SAB) theo thiết diện 
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 MN là đường trung bình của tam giác SAB.

Khi đó thiết diện là tứ giác MNDC.

Gọi H là hình chiếu của M trên mặt phẳng (ABCD) thì

H là trung điểm của AB và 
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Do tứ giác HADC là hình chiếu của tứ giác MNDC trên

mặt phẳng (ABCD) 
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Do đó 
[image: image568.wmf]30.

j=°


	Ví dụ 4: Cho hình lăng trụ đứng 
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Lời giải
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Mặt khác 
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	Ví dụ 5: Cho hình lăng trụ đứng 
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. Trên 
[image: image583.wmf]CC

¢

 lấy điểm M, trên 
[image: image584.wmf]DD

¢

 lấy điểm N sao cho 
[image: image585.wmf]CM2MC

=

 và 
[image: image586.wmf]DN2ND

¢

=
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Lại có: 
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